
PREOCUPARI DE PROTEJARE A BISERICILOR 
DE LEMN DIN BANAT IN PERIOADA 

INTERBELICA 

Între diferitele categorii de monumente, asupra cărora s-au concentrat intere
sul şi preocupările de protejare, bisericile de lemn au ocupat un loc prioritar ştiut 
fiind că ele sunt cele mai expuse pieririi. Pentru salvarea lor s-a urmărit, pe de-o 
parte cercetarea şi inventarierea spre a le putea pune sub protecţia legii monumen
telor, iar re de altă parte, protejarea nemijlocită prin intervenţii de conservare-res
taurare. 

În Banat, aceste preocupări se bucură de continuitate prin activitatea dintre 
Hl21-1940 a Secţ.iunii pentru Banat a Comisiunii Monumentelor Istorice. Aceasta 
atinge apogeul de realizări în deceniul al patrulea când, o dată cu mutarea sediului 
comisiei de la Lugoj la Timişoara, în 1929, în componenţa ei figurează Ioan Boroş, 
Icachim l\Iiloia, Victor Vlad şi Adam Cucu, iar secţia stabileşte o strânsă cola
borare cu alle două instituţii angrenate în protejarea mărturiilor culturale: Socie
tatea de Istorie şi Arheologie din Timişoara şi Muzeul Bănăţean1 . 

Programul curent al C.M.I. - Secţiunea pentru Banat urmăreşte inventarie
rra monumentelor, cu descriere, re leva re şi fotografiere şi lucrări de conservare la 
ce le a căror stare face necesară intervenţia urgentă. 

Prioritatea cercetării bisericilor de lemn se reflectă şi in numeroasele solicitări 
ce date privind vechimea şi valoarea istorică venite din partea C.M.I. Bucureşti 
pentru bisericii<' bănăţene 2 • 

Între primele biserici de lemn cercetate de C.M.I. in Banat figurează cele de 
;a Bulin, Duboz, Partoş, Surducu Mare şi Bucovăţ, descrise, relevate şi fotogra
fiate între 1929-1930, in deplasările lui Ioachim Miloia şi ale arhitectului Victor 
Vlad 3 . 

La Bulin şi Partoş, investigaţ.ia paramentului urmăreşte şi descoperirea unor 
posibile urme de pictură, prin sondaje şi decapări, care dau rezultate la biserica de 
l<'mn din Butin, unde este dezvelită decoraţia originară a lemnului cu steluţe, peşti, 
chenare, sporind astfel interesul etnografic al construcţiei. În aceiaşi ani sunt des
crise şi fotografiate bisericile de lemn din l\Iăguri, Criciova (biserică de lemn cato
lică, preluată de populaţia slovacă de la vechea comunitate ortodoxă)', sau biserica 
cc lemn sârbească din Ofseniţa, la care se consemnează în mod special calitatea 
sculpturii uşilor împărăteşti şi mobilierul complet, păstrat din secolul al XVIII
lt'as. 

În următorii doi ani, campania de investigare şi cercetare a bisericilor de lemn 
bănăţ.ene continuă, între cele fotografiate şi relevate numărându-se cele din lersig, 
Cebza, Teş, Crivina de Sus, Hodoş. În 1933 este subliniată importanţa bisericii 
de lemri din Căpăt pentm judeţul Timiş-Torontal care, în afara celei din Hodoş, 
este singura pictată6 • În a doua jumătate a deceniului al patrulea figurează în 
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Fig. 1. Biserica de lemn din Căpăt 

preocupările de cercetare ale secţiei bănăţene a C .l\1.1. bisericile de lemn din Powr
gina, Margina, Poieni, Tomeşti, Curtea, Pietroasa şi Coşava7 • 

. Numai în 1932 se realizează relevarea şi inventarierea unui număr de rn de 
biserici, monumente istorice8 , între .care un loc ele seamă revine bisericilor de 
lemn, secţia b3.năţeană a C.l\1.1. având în vedere publicarea monumentelor studiate 
„într-o lucrare cuprinzăloare'·9 • De altfel, o parle a bisericilor ele lemn cercetate 
ati fost popularizate in raginile .lnalelor Banalului sau ale revistei Luceafărul, 
în perioada Hl29-1938 Ioachim Miloia publicând date asupra bisericilor din Berini, 
Butin, Dubo7, Partoş, Iersig, Ccbza, Povergina, Margina. 

Cn prim rrzultat al acestor cercetări şi al cunoaşterii bisericilor de lemn a 
fost preluarea tinui număr însemnat dintre ele sub protecţia Legii monumentelor. 
Astfel, s-a rralizat un prim pas în direcţia salvării lor, ameninţările venind nu 
numai de la condiţiile de mediu, ci mai cu seamă de la societate. Este perioada 
în care (după 1927 mai accentuat), chiar şi în parohiile cele mai sărace se doreşte 
construirea unei biserici de zid. 

În 1934 C.l\I.I. atrage atenţia asupra calităţii de monument, consfinţită prin 
lege, pentru toate bisericile mai vechi de 183410, iar parohiile sunt solicitate să co
munice situaţia bisericii în cazul iniţierii de lucrări sau dărâmări. Aceasta face ca 
numeroase parohii să comunice dorinţa demolării vechilor biserici de lemn şi să 
solicite acordul comisiei sau să anunţe doar starea de „precolaps" a bisericilor de 
lemn. Aşa este cazul vechii biserici din Jitin, pe amplasamentul căreia se doreşte, 
în 193H, constru irc a unei noi biserici11 • La Teş credincioşii intenţionează folosirea 
materialului de construqie din biserica veche la terminarea casei parohiale aflate în 
lucrn 12

• La Bntin, Consi 1 in l eparhiei Caransebeşului solicită, în 1936, demolarea 
bisericii declarate rnonumcnt13 , pentru care C.M.I.' ~ Secţ.iunea pentru Banat a 
luat în 1930 măsuri pTovizorii de protejare. 
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Fig. 2. Biserica d~ lemn din Crivina d~ Sus 

Declararea prin Derrcl Hegal a unor bisuici de lemn din Banat ra monu·
mente istorice a frânat într-o oarecare măsură tendinţa înlocuirii vechilor lăcaşuri, 
fără însă a o eradica. Faptul că pentru Butin se solicită, la numai 7 ani de la 
declararea bisericii ca monument, dărâll1area ei, relevă nu numai aspectul dramatic 
al posibilităţilor financiare ale C.M,I. pentru a sprijini protejarea monumentelor, ci 
şi propugarca subterană a unei mentalităţi, în cel inai hun caz de indiferenţă faţă 
de valorile culturale tradiţ.iona:e. 

Includerea bisericilor de lemn bănăjene sub protecţia Legii mom1mentelor a 
început în 1926 prin înscrierea bisericilor din Căpăt şi Duboz14, majoritatea fiind 
declarate monumente în deceniul al patrulea. Între acestea pot fi amintite bisericile 
de lemn din Ofseniţa, Surducu l\fare, Butin, Bucovăţ, Crivina de Sus, Poverg1na, 
Partoş15 •. 

Faţă dr protecţia bisericilor vechi, poziţia parohiilor este variată, în unele 
cazuri alătur:indu-se solicitărilor insistente ale C.M.I. - Secţiunea pentru Banat, 
care face demersuri repetate spre a obţine fonduri pentru reparaţii, către prefec
t uri, episcopii, C.l\1.1. Bucureşti şi Ministerul Cultelor şi Artelor. Pentru bisericile 
din Duboz, Tcş şi Poieni intervin cu solicitări de reparaţii-preoţii, primarii locali 
sau hwăţătorii; la Cebza parohia face proptiri, cerând C.1\1.I. luarea unor măsuri 
urgente16, iar .la Crivina de Sus parohia îşi asumă repararea bisericii sub controlul 
secţiei bănăţene a comisiei17 • 

Sub aspectul dirijării şi realizării lucrărilor de conservare a bisericilor de lemn, 
Secţiunii pentru Banat a C.M.I. i-a revenit un rol de seamă şi deloc uşor, dată 

fiind confruntarea cu o permanentă lipsă de fonduri. Practic, graţie acestei preocu
pări s-a putut salva majoritatea bisericilor de lemn bănăţene, ce se păstrează şi 

astăzi. 

Între primele intervenţii patronate de C.M.I. in Banat asupra bisericilor de 
lemn se n11mf1ră cele de la Bulin ~i Duboz, lucrări urgente de protejare provizorie 
până la H'alizţlr<'a· restaurării lor. L<t Duboz se execută acoperire..a provizorie cu: 
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Fig. ::I. f,iseric.i fostei n.ănăsliri Cl'lna 

hârtie gudronată, reparaţii de mortar la exterior şi două sprijiniri in pronaos~ 
pentru a împiedica aplecarea spre nord a biscricii1 8 • Lucrarea se face în 1930 de 
către George Biştea din Duboz19 • În Hl34. o nouă internnţie a Secţ.iei pentru Banat. 
a C.M.I. vizează proptirea peretelui sudic al bisericii din Duboz, in aşteptarea fon
durilor de restaurare zo. 

La biserica de lemn din Bulin are lor, t.ot in anul 1930. o intervenţ.ie urgentă 
de protejare pro,·izorie. Se înlocuiesc fi căpriori putreziţi, se acoperă biserica provi
zoriu cu hârtie gudronată, se înlocuiesc „tălpile din stejar şi grinzile de sus cu brad'·, 
se refac soclul din ciment şi „4 grinzi sprijinitoare la interior". Lucrările, finanţate 
de C.M.I., sunt executate de Burg Iohann 21 şi urmărite de arhitectul Victor Vlad şi 
de Ioachim Miloia. Încă din 1930, arh. Victor Vlad face o serie de schiţe şi devize 
pentru reparaţ.ii la bisericile de lemn din Surducu Mare, Butin, Bucovăţ, Partoş22 • 

La biserica din Surdcu Mare, secţia bănăţeană a C.M.I. intervine pe lângă pre
fectura din Oraviţa, care finanţează cu 4 OOO lei lucrările la acoperiş, în anul 193323

• 

Un an mai târziu, comisia aprobă lucrările de refacere a zidurilor din paiantă ale 
bisericii din Teş, autorizând numai folosirea aceluiaşi tip de cărămidă, retencuirea 
şi consolidarea cu bază solidă din lemn, lucrări pentru care comisia alocă suma de 
3 OOO lei 21 • 

Între 1934-1935 au loc intervenţii radicale la biserica fostei mănăstiri Cebza, din 
nou ameninţată cu prăbuşirea. Lucrările vizează acoperirea din nou şi consolidarea, fiind 
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Fig. 4. l is:dc.1 tlin Clbz11 ln lt89 

conduse de meşterul Heghes Gheorghe 2
'. Ioachim Miloia se deplasează pentru con

trol şi instrucţiuni în toamno lui 1934 şi ln primăvara anului următor. Acum are 
loc consolidarea zidurilor prin introducerea unor contraforţi din cărămidă, inexis
tenţi anterior lu faţadele laterale, prezenţi şi astăzi la biserica din Cebza. 

Intervenţia C.M.I. - Secţiunea pentru Banat a salvat şi biserica de lemn din 
Căpăt, aflată într-o stare critică din cauza furtunii din 12 septembrie 1931 33 ce a 
suqiat turnul peste acoperiş. Lucrările se execută ln 1935 de către meşterul Ni
colae Moise si constau din lnlocuirea scheletului de lemn, realizarea din nou a 
acoperişului ş.i turnului, ridicarea bolţii, tencuire şi zugrăvire 37 • La 13 noiembrie 
secţia bănăţeană a C . .\I.l. înregistrează terminarea lucrărilor finanţate de prefec
tura judeţului 28 • 

lncepând rn anul Hl34, lu preocupările C.M.I. -- Secţiunea pentru Banat se 
intensifică strângerea de fonduri pentru repararea bisericilor de lemn, lndeosebi a 
acoperişurilor. Soluţionarra problemei se dovedeşte dificilă la biserica din Poieni, 
care solicită ajutor de la C.M.I., de la prefectura judeţului Severin şi chiar Direc
ţiunii generale de distilare a lemnelor din Margina 29 • 

ln 19:36 o :situaţie similară se iveşte la biserica din Crivina de Sus, unde 
Secţiunea pentn• Banat a C.M.I. acceptă, în 1938, tencuirea interiorului, interzi
când-o la exterior pentru a se păstra caracterul celui mni vechi monument bănă~ 
ţean din categoria bisericilor de lemn30 . 

Pentru acoperirea bisericii din .Jupâneşli, solicitările de fonduri incep din 
1938n, aceeaşi problemă fiind semnalată pentru biserica din Povergina lu 1939, 
când lncep şi căutările pentru o sursă locală dl• şindrilă. 1n ciuda dorinţei locale 
(!e înlocuire a inwlitorilor din şindrilă cu tablă, comisia insistă la Poieni şi Pover
gina asupra folosirii şindrilei, pentru a ~e respecta aspectul originar al monumente
lor, interesându-se ln mod special de sursele de şindrilă şi de 1alitatea acesteia 32 • 

Până ln 1948 C.'.\1.I. continuă şi pentru Banat păstrarea bisericilor de lemn 
printre preocupările prioritare. În 1943 ~e acordă ajutor pentru bisericile din Zoit şi 
Curtea33

, iar în 1\.146 se deschid şantiere de reparaţii la acoperişurile bisericilor 
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Fig. 5. Fosta biserică de lemn din Ducovăţ 

din Hăteşti şi Surd ucu Mare34
• Pentru biserica din Berini, în 1944, se are în vedere 

intervenţia la prefectura judeţului pentru finanţarea reparaţiei acoperişului3~. 
În ciuda interesului, efortului şi intervenţiilor realizate de C.M.I. pentru 

protejarea bisericilor de lemn, în 1942 asupra bisericilor bănăţene planează din nou 
ameninţarea demolării la Crivina de Sus, Breazova, Poieni, Nemeşeşti, Curtea şi 
Zolt 30 • Pentru Căpăt, în 1943, Calul Bogdan semnalează acelaşi pericol în cazul 
neintervenţiei 37 • 

De altfel, statutul de monument, demersurile şi lucrările iniţiate de C.M.I. în 
Banat, mai cu seamă în deceniul al patrulea, nu au putut salva toate bisericile din 
lemn. Între cele pierdute se numără bisericile din .Jitin, Balclovini, Duboz, Butin, 
Tcş, Ofseniţa. Chiar dacă pentni· Butin, sub semnătura lui Nicolae Iorga, C.M.I. 
transmile: „În principiu bisericile vechi nu se pot dărâma, ci se fac sforţări pentru 
buna lor conservare'' 38 , parohia anunţă în 23 noiembrie 1937, dramatic şi lapidar, 
că biserica veche „c11 to tu 1 ruinată, putredă, în 20 nov. a .c. s-a prăbuşit la pământ, 
grămadă, acoperindu-se cu turnul sfărâmat, putred şi el" 39

• 

Dincolo de pierderile survenite în pofida efortului de protejare a bisericilor 
de lemn din Banat, în cei 27 de ani în care C.M.I. s-a preocupat de aceste monu
mente s-au înregistrat şi incontestabile victodi. Existenţa bisericilor de lemn din 
Căpăt, Cebza, Crivina de Sus, Poieni, Zoit, Curtea, Băteşti, Povergina, .Jupâneşti, 
Margina, care stau încă mărturie a meşteşugului arhitecturii populare bănăţene, e 
greu de imaginat fără această activitate tenace, realizată de Comisiunea '.\lonumen
telor Istorice în perioada interbe I ică. 

arii. LILIANA ROŞIU, 

Comisia Monumentelor, Ansamblurilor 
şi Siturilor Istorice Banat - Crişa11a, 
Timişoara 1900, Str. Rodnei 8, 
RO:\IÂNIA 
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16 Adresă a oficiului parohial Cebza către C.111.1. Banat, nr. 69/1932, Al\JB, C1ll.Bt, lnv. 

17 Adresă a oficiului parohial Crivina de Sus, nr. 6/1.IIl.1!;3i, Al\IU, Cl\Il.Bt, Dosar X. 
18 Raport de deplasare I. Miloia, ln 2.Il.Hi30, Al\IH, STA, inv. 2/930. 
19 Chitanţă clin 30.1.1930, pentru suma de 2 540 Ici lui Gh. Blştea, pentru lucrări de tâmplă

rie şi dulghcril•; factură din 6.1.1930 pentru suma de 2 580 lei către firma „Adolf Kohn şi Piui", 
pentru 16 legături hârtie grudronatii, 5 kg cuie patent, 6 kg hitum, loc. cil. 

20 Adresă c.:\l.l. Banat către primarul din Duboz, nr. 46/23 .XI.1 !J34, pentru preluarea mate
rialului lemnos necesar proptirii bisericii, de Ia ocolul silvic din Chevcrcşu Marc, AMB, Cl\11.Bt, 
inv. 4/929; Haport de lucrări al C.M.I. Banat către prefectura jud. Tlmiş-Torontal, nr. 44/20.XII. 
1937, privind lucrările Ia bisericile din Ccbza, Căpăt, Duboz, executate cu ajutor din partea prefec
turii, AMB, SIA, 19:23, 32-44/93i. 

21 Chitan\ă clin 3 .11.1930 pentru suma de 8 600 Ici lui Ilurg Johann, Al\IB, SIA, inv. 2/930. 
22 Foaie de cheltuieli nr. 16, cuprinzând 7 chltante de plăp făculc ele C.1\1.1. Ilanat tn 1930. 

Conţine şi chitan\a din 24.XII.1930, pentru 2 400 Ici, parafată de Biroul de Construcţie „Arhi
tectura ", pentru schl\e şi dcYizc tntocmitc de arh. \'. Vlad Ia Mănăstirea Siiraea, Bulin, Partoş, 
Surduc, Bucovă\, Incu, Al\lll, loc. cil. 

23 Adrese C.:\1.1. Banat către prefectul judeţului Caraş, nr. 60/19.V.l!J32; nr. l/20.l.1\J33, 
AMB, CMl.Bt, inv. 4/929. 

24 Adres~i C.M.l. Banat, nr. 44/i.Xl.1934, loc. cil. 
25 H.aport de lucrări nr. 44/20.XIl.1937, cf. supra, n. 20. Cuprinde facturi pentru şindrilă 

de la firma „Helch" din Timişoara, pentru 800 buc. cărămizi de la Sag şi 100 kg Yar din Ciacova 
şi chitanţă din 12.Jll.1935, pentru 1 450 lei lui Hcghcs Gheorghe, pentru lun::ri. 

26 Scrisoare a preotului Valeriu Blajovan din Căpăt către C.l\1.1. Dana\, clin 29.XIl.1931; 
Adresă a Consiliului Eparhiei Caransebeş către C.1\1.1., nr. 4096/B/1931, Al\IB, CMl.Bt, inv. 3/929. 

27 Raport ele lucrări nr. 44/20.XII.193i, cf. supra, n. 20 şi n. 25; Anexe chitan\ă din 
23.XI.1934 lui Moise Nicoară şi factură pentru şindrilă, firmei „Rcich". 

28 Adresă a parohului din Căpăt, Nicolae llojin, către C.M.I. Banat, nr. 107/1935, Al\lll, 
Cl\11.Bt. inv. 3/929. 

29 Adresă a oficiului parohial Poieni către C.l\1.1. Banat, nr. 24/21.\'I.1934, Al\IB, loc. cil. 
30 Adresă C.M. I, Banat, nr. 20/20.IX.1938, Al\113, SIA, 1923, 1-28/038; I. Opriş, Comisia„., 

loc. cit., p. 286. 
31 Adresă C.1\1.I. Banat, nr. 28/15.Xll.1938, Al\IB, loc. cil.; I. Opriş, ibidl'llr. 
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n Adresll C.M.1. B1rnal ciHrc otlciul parohial Pover11l11a, nr. 11/30.VI. 1939; nr.14/20.X.1939, 
A.~IB, SIA, 1923, 1--(')/942; I. Opriş, Ibidem. 

81 I. Opriş, Protejarea ... , op. cit., p. 184. 
114 Jdem, p. 187. 
115 I. Opriş, Comisia ... , loc. dl., p. 288. 
0• I. Opriş, Protejarea ... , op. cil., p. 85. 
37 ldem, p. 180. 
••Adresa C.M.I. nr. 588/5.Vll.1937, AMB, CMl.Bt, Dosar X. 
llll Adresa oficiului parohial Butia, nr. 97/23.XI.1937, AMB, loc. cil. 

L\ PROTECTIOX DES EGLISES E'.'t BOIS DL' DA~AT EXTRE LES DEUX GUERRES 

n~sum~e 

Les ~glises en bois du Banat re presentent une des pr~occupatlons prlorltalres dans l 'actl \'!
te de Ia Section pour le Banat de la Commlsslon des Monuments Hlstorlques. 

L'actlvlle dans ce domalne comprend Ia recherche et l'evldence des egllses ct des travaux 
de conservatlon, la ou Ieur exlstcnce fut mise cn perii. 

La recherche a offert des lnlormatlons pour un grand nombre d'eglises en bols, en rendant 
posslble Ia declaratlon en monuments blstorlques et en consequence, leur protecllon par lu lorce 
de lu lol. 

Un autre aspect de cette protectlon rut I 'assurence des ressources flnencleres 1 t la coordo
netlon des treveux de conservatlon des structures, des tolts et pour le n aintlen des ceracterls
tlques archltecturales d'orlglne. 

En depll de quelques pertes, la survlvence des eglises en bols de CApAt, Cebze, Crivina de 
Sus, Poieni, Zoit, Curtea, BAteştl, Poverglna, Margine, est eussl Ie merite de l'uctlvlte soutenue 
de la Commlsslon des :\lonuments Hlstorlques. 
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